

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”红岩，不仅是一个地理概念，更是一个精神地标。

七十年前，一群中国共产党人胸怀为真理而斗争的坚定信念，抱定为人民解放事业而牺牲的壮烈情怀，以崇高的思想境界和非凡的政治智慧在国民党统治区艰险复杂的环境中不畏强敌英勇斗争，铸就了一座不朽的精神丰碑。

不折不挠 宁死不屈

“毒刑拷打，那是太小的考验。竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁！”1948年6月，由于叛徒出卖，地下党员江竹筠不幸被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党特务用尽各种酷刑，妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口，破坏地下党组织。面对严刑拷打，她始终坚贞不屈。

1949年重庆解放前夕，满怀对新中国无限向往，江竹筠等革命志士壮烈牺牲。重庆是一块英雄的土地，有着光荣的革命传统。在抗日战争和解放战争初期那段风雨如磐的岁月中，中共中央南方局老一辈无产阶级革命家、共产党员和革命志士以崇高的思想境界、坚定的理想信念、巨大的人格力量和浩然革命正气影响着许许多多的后来者。解放战争时期，在南方局教育和培养之下成长起来的江竹筠、陈然等共产党员，经受住种种酷刑折磨，为中国人民的解放事业献出了宝贵生命，用鲜血和生命凝结成伟大的红岩精神，渣滓洞、白公馆都留下了他们不折不挠、宁死不屈的英雄事迹。

如今的渣滓洞监狱旧址已经成为爱国主义教育基地，人们从各地而来缅怀

英雄、重温历史。面对阴森的囚室、可怖的刑具，人们不禁发问：生命诚可贵，是什么让烈士们舍生忘死？自由价更高，是什么让革命志士深入虎穴不惜流血牺牲？

答案，正是信仰！

面对敌人的严刑拷打，《挺进报》特支书记陈然在狱中写下《我的“自白书”》慨然赴死，以生命履行对党庄严誓言：“只要还有一口气，就要为革命斗争到底！”

“决面对一切困难，高扬我们的旗帜！”罗世文等同志在狱中秘密组建临时党支部，带领难友同敌人展开坚决斗争。

1949年春节，渣滓洞监狱之中，狱友们唱响革命歌曲、诵读《共产党宣言》，如火般激情的语言饱含哲理的智慧，让真理之光照亮了每个共产党人的精神世界。

……

这些英勇无畏的革命者和不幸就义的烈士，不少人出身衣食无忧的富裕家庭。投身革命、舍生忘死的抉择源自“为绝大多数人奋斗”的坚定信念。多少年来，我们党历经艰险磨难，没有被困难压倒，也没有被敌人打倒。在坚定理想信念的指引下，革命志士在荆棘丛生之地挺起腰身，与敌人展开不屈不挠的斗争，在中国共产党人精神谱系中写下悲壮而光辉的篇章。

坚若磐石 永不变色

在重庆中国三峡博物馆里，保存着三块银元。年代久远，银元已经布满岁月痕迹。

1941年，共产党员肖林在红岩八路军重庆办事处接受党组织“下海经商”的指示，为党的活动筹措经费。当开办的公司完成其使命时，肖林夫妇一次性上交约合12万两黄金的结余资金和折合

坚定信仰 宁死不屈 ——红岩精神述评

新华社记者 刘敏 陈国洲 周文冲

1000多万美元的固定资产，仅留下三块银元作为纪念。

这三块银元，见证了红岩精神引领下，中国共产党人出淤泥而不染、同流而不合污，严以修身、永葆忠诚干净担当的政治本色。

红岩精神之所以可贵和特殊，很重要的一点，在于它诞生于中国共产党在国统区的革命实践中。当时白色恐怖严重，党员同志们身处特殊环境，肩负特殊任务，既要与敌人斗争，还要结交社会各界朋友；既要严格服从命令、遵守纪律，又要发挥聪明才智应对复杂局面；既要随时经受“生与死”的考验，又要面对高官厚禄和腐朽生活的诱惑。

面对如此种种，怎样才能保持初心，不迷失、不变色？

纪律，约束普通人的行为；而信仰和品格，能让人在缺少外界约束时，坚守本色。

1943年3月，在农历45岁生日这一天，周恩来写下了《我的修养要则》——包括“努力工作，要有计划，有重点，有条理”“永远不与群众隔离”“具体的纠正自己的短处”等7条。责任担当、价值追求、精神风貌、政治品格……南方局老一辈无产阶级革命家留下许多珍贵的精神品格遗产。

根据红岩烈士们狱中意见提炼总结出的“狱中八条”，直到今天都有很强的现实指导性。这些珍贵的纪律，是革命者用鲜血书写的忠诚，是留给后人求解“中国共产党为什么能”的答案之一，也是中国共产党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的警示录。

铭记精神 永远前行

习近平总书记强调：“唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。”

绩溪县农村生活污水治理驶入“快车道”

本报讯 日前，绩溪县生态环境监测站对省级美丽乡村伏岭镇江南村污水处理结果进行了抽检，检查结果显示出水主要指标达到一级A标准，充分展现了绩溪县农村生活污水治理助力美丽乡村建设的新面貌。

近年来，绩溪县大力开展农村生活污水治理巩固提升，创新治理模式，强化运营维护，补齐农村人居环境短板，加快建设美丽宜居乡村。该县制定了《绩溪县县域农村生活污水治理专项规划》，结合“农村人居环境整治三年行动”，确定总体目标、主要任务和重要举措，并分年度制定实施计划；将农村生活污水治理纳入各乡镇年度目标考核，建立调度、督导、考核等制度，明确生态环境部门为农村生活污水治理实施单位。

此外，绩溪县创新生活污水建设、运营模式，充分利用社会资本，启动实施了总投资约5.16亿元城乡污水综合处理项目，其中农村部分

投资2.5亿元。截至10月底，农村污水处理项目已累计投入3.2亿元。同时，该县建立健全日常运行管理长效机制，对已建好的农村污水处理设施，所在镇村成立基础设施与维护运营管理机构，以及已纳入城乡污水综合处理项目建设的污水处理设施，加强日常运营管理，确保其正常运转，长效运行。

截至目前，全县10个乡镇（不含城关镇）72个中心村，纳入PPP项目新建或改造的有60个，其中58个中心村已开工建设，29个中心村终端处理场站设备已安装调试完成，进入试运行。经污水处理后出水水质达到国家一级A标准，且上庄镇五联村、长安镇坦头村、临溪镇上游村、伏岭镇江南村、金沙镇中坞村、板桥头乡蜀水村等6个省级美丽乡村中心村的污水处理设施建设通过市级验收，有效改善了农村人居环境。

（特约记者 周明助 本报记者 王肖肖）

竹峰街道扎实推进重点水域禁捕退捕工作

长江禁捕退捕在行动

宁国讯 自长江流域禁捕退捕工作开展以来，宁国市竹峰街道细化举措、狠抓落实，积极推进重点水域禁捕退捕工作，全力保障辖区渔业资源和生态环境安全。

据了解，竹峰街道辖区禁捕退捕水域包括青龙湾库区和中津河流域，系“青龙湖光倒刺鲃国家级水产种质资源保护区”“安徽宁国市黄缘闭壳龟保护区”。为提高辖区群众护鱼意识，竹峰街道组织开展《中华人民共和国长江保护法》集中学习，并通过横幅标语、宣传资料、广播、滚动电子屏、流动宣传车等方式，深入宣传、广泛普法，营造了良好的工作氛围。

竹峰街道建立常态化的监管体系，确保不让“禁渔令”成为一纸空文。为加强统筹协调、督导检查，扎实开展禁捕退捕工作，该街道成立禁捕退捕工作领导小组，并多次召开会议进行具体研究，根据辖区实际情况制定了《竹峰街道禁捕退捕工作实施方案》《竹峰街道禁捕退捕巡查方案》，明确了各阶段工作目标及人员分工。此外，以辖区城管队为基础，充分发动禁捕退捕区域当地村民和志

愿者队伍力量，成立护鱼队伍，以“零容忍”的态度，严厉打击非法捕捞。

竹峰街道始终坚持禁捕退捕巡查工作常态化，尤其加强青龙湾库区、水源保护地等重点区域和夜间、节假日等重点时段的巡查，坚决清理取缔“绝户网”和“三无”涉渔船舶，严厉打击各类违规垂钓、非法浮动设施未经许可私自入水等违法违规行为，及时发现一起、坚决处置一起。同时在巡查过程中，竹峰街道尤其注重宣教工作，向群众发放宣传资料，倡导大家都成为青龙湾环境专项整治和禁捕退捕工作的宣传者、参与者和监督者，在辖区形成了良好的执法氛围。据统计，今年以来，竹峰街道共开展194次专项巡查，其中26次联合督查行动，3次农家乐、水产销售、渔具销售等重点场所联合督查行动，30次夜间巡查，共出动执法人员629人次，执法车辆194辆次，执法船艇49艘次，水上巡查里程987公里。

接下来，竹峰街道还将继续加大禁捕退捕工作宣传力度，形成良好的社会舆论氛围。同时，加大巡查面，形成长效监管机制，并配合相关部门做好禁捕退捕其他工作，确保禁捕退捕工作全面推进。（邓淑佳）

我市文化关怀助老助残

本报讯 今年以来，市文旅局始终坚持文化人文关怀底色，为全市老年人、残疾人等弱势群体提供文化美食，展现了对广大老年人、残疾人的关心爱护。

提供文化节目。市文化馆精心组织，于10月14日在市府山广场开展情暖重阳秋色美——“敬老月”文艺宣传进社区文艺演出。演出内容丰富、形式多样，既有歌曲、舞蹈，还有老年人喜爱的戏曲节目，为社区居民送上了一场丰富的文化盛宴。市博物馆将《红耀皖东南——宣城市革命文物图片展》流动展览送进光荣院，丰富老同志的精神文化生活，由志愿者提供现场讲解，和他们一起重温革命历史，共话革命精神传承。

开展系列活动。市图书馆借力“江淮读书月”活动，联合鳌峰派出所开展老年人防诈骗知识讲座，让老年人了解并认识到电信诈骗的危害。市博物馆开展“关爱盲人，带你走进我眼中的世界”主题活动，活动以讲解员介绍展览、触摸文物复制件等形式举行，旨在丰富视障人士的精神文化生活，提高社会各界对视障人群的关爱和重视。

设立便民设施。市文旅局大力推动旅游厕所建设的同时高度重视老年人、残疾人的旅游体验，完善旅游厕所无障碍坡道、抗菌扶手等人性化设施，满足母婴、残障人士等特殊群体如厕需求，配置无障碍厕所326个，设置第三卫生间83个。市图书馆建设无障碍通道，设立盲文阅读室，为来馆老年人、残疾人提供便利。（本报记者 徐静雅）

法治宣传进景区



金秋十月，宁国市港口镇山门洞景区“粉黛基地”游人如织。宁国市公安局港口派出所强化安保举措的同时，向游人宣传防范电信诈骗知识，让广大游客在欣赏美景之际，有效提升防范电信网络诈骗的能力与水平。特约记者 高鹏 摄

奋进新征程 再创新辉煌

宣州区：绘制“螃蟹之乡”新画卷

吴舒婷 本报记者 徐晨

丹桂飘香，菊黄蟹肥。宣州区河蟹养殖面积24万亩，幼蟹培育面积近4.5万亩，主要集中在太阳镇、狸桥镇、朱桥乡等乡镇，年产优质河蟹1.35万吨，幼蟹8000吨，其中幼蟹占全国幼蟹总产量的七分之一，年产值达亿元。宣州区从事河蟹养殖专业合作社130多家，国家级水产健康养殖示范场10家，国家级示范合作社1家，省级示范合作社5家。

近年来，宣州区围绕“蟹”字做文章，如今的水阳江牌、南漪湖牌系列产品品牌知名度不断提升，成为助推当地乡村振兴的一张“王牌”。

生态养殖提升品质 秋天的水面，微风习习，空气中处处弥漫着丰收的气息。9月中旬，在宣州区朱桥乡浑水村，孙雷兵正在自家的蟹蟹养殖基地喂蟹。

2000年，孙雷兵开始搞起了虾蟹养殖。目前，共有养殖水面75亩。孙雷兵介绍说，这些年通过科学养殖，螃蟹的品质大大提升了，价格也自然卖得高了很多。现在的产量比过去要翻上一倍多。以前粗放式养殖，一亩水田螃蟹产量

文明创建 每日一题 19. 您和您的家人知道所在社区有未成年人活动场所吗？ ①有 ②没有 ③不知道 我市坚持政府主导、部门联动、基层实施，共同推进社区未成年人活动场所建设。市区4个街道19个社区2个村，共建成25个未成年人活动室，设置科普类、文化类、健康教育类等功能区，丰富未成年人课外文化空间。全市已建“儿童之家”862个，覆盖率达99.65%。社区充分发挥社会组织参与的积极性，面向社会公开招募志愿者，深入社区未成年人活动场所，结合儿童身心特点和实际需求，开展音乐、绘画、舞蹈、手工、游戏等丰富多彩、形式多样的活动。今年以来，社区未成年人活动室以党史学习教育、“我们的节日”等为载体，组织开展红色党史教育课堂、道德实践、文艺活动等50余次，参与的未成年人近2000名。“四点半课堂”等项目深受家长学生欢迎。充分发挥辖区内学校共建互助作用，深入开展“手拉手”“携手进社区、进校园”等文明创建志愿服务活动。关注残疾儿童、问题儿童、单亲家庭、特困家庭以及流动儿童子女的家庭教育，开展62场“萱姐来我家”公益志愿服务活动，受益儿童近2000人，使广大儿童特别是留守困境儿童得到了更多的保护、关爱和温暖。同时城区19个社区2个村每年评选新时代好少年，今年已公示表扬46人。

线上线下销售兴旺 宣州区水阳镇被誉为“中国幼蟹第一镇”。镇里的螃蟹过去卖周边，如今销往全国，这都得益于农村电子商务的飞速发展。日前，记者走进宣城市金新河蟹种植专业合作社，看到工人们正在忙着捆蟹、打包，一只只螃蟹被装在礼盒里“整装待发”。随机打开一盒螃蟹礼盒，只见8只螃蟹整齐排列，箱子里有冰块覆盖，包装箱上粘贴着二维码。 “这个螃蟹是当天捕捞，当天发货，我们根据订单情况依次发货，一般省内发货至省外，可72小时之内送达。”宣城市金新河蟹种植专业合作社社长葛其寿说道。据葛其寿介绍，合作社螃蟹从9月13日开始陆续上市，一天的订单量在3000单左右。中秋节前后，每天订单达到8000-10000单。今年，合作社还和茗鲜阁生鲜旗舰店合作，螃蟹在京东、拼多多、抖音等多家电商平台都能搜索购买，产品销往全国各地，特别是长三角地区销售最旺。农村电商的蓬勃发展拉近了时空距离，拓宽了当地蟹农的增收致富门路。近年来，自从搭上了电商快车后，利用发达的物流运输体系，葛其寿所在的合作社的螃蟹真正走向了全国。 近年来，宣州区商务局根据国家关于开展电子商务进农村、推进“大众创业、万众创新”等各项文件精神，落实区政府相关政策，扎实推进农村电商健康快速发展，并取得显著成效。2020年，宣州区河蟹线上销售额达2亿元。

文明创建 每日一题 问：常见的塑胶类可回收物有哪些？ 答：塑料瓶、塑料盆桶、塑料餐具、塑料日用品、泡沫塑料、塑料玩具、橡胶球类、有机玻璃制品等。（未完待续）